

## 共同富裕坐标系中的山区突围

缙云：

## 造就山区工业发展特色样本

■本报记者 张李杨 汪峰立 通讯员 王一欢

山区县实现跨越式高质量发展，核心在强县。何以强县？产业发展是关键。山区县也能搞工业，山区县也能搞创新，山区县也能引进世界一流企业。这是缙云实现山区工业跨越式发展的决心与路径。

近年来，缙云县对标 加快成为全省新发展格局中的新增长极 的新目标新定位，坚持 工业强县 战略不动摇，紧紧围绕 山区26县跨越式高质量发展 的目标定位，扎实开展 挺脊行动。

1-7月，全市工业经济8项主要指标中，缙云有7项排名全市前二，高新技术增加值、装备制造业增加值和新产品产值增速位列全市第一，累计实现规上工业增加值39.29亿元，同比增长39.6%，总量居全市之首。

## 生态禀赋助推 招大引强

一个普通的山区县不仅能发展工业、致力创新，还能引进世界顶尖企业。

10月21日，肖特药品包装(浙江)有限公司二期项目签约仪式在缙云举行。该项目和肖特医药系统亚洲总部落户缙云，标志着肖特医药系统在中国业务的进一步扩展，缙云也将成为肖特集团医药系统在亚洲的核心。

成功引进全球专业特种玻璃制造商肖特集团，使缙云成为山区县招商引资的典范，也有力佐证了 绿水青山 转化为 金山银山 的前沿优势。肖特集团打破传统投资逻辑选择缙云，看上的就是这里的好生态。

在前期选址时，肖特集团不仅对气候环境、空气质量等生态要素进行了仔细考察，还提出要进行一次系统的土壤检测，并找来专业的第三方机构，从地表土开始一直下挖到地下5米、10米、20米，进行全方位检测后才动工建厂。肖特集团承诺，无论在缙云发展多久，土壤质量都将保持原样。

据缙云智能装备高新技术产业园副主任赵映介绍，当时全国范围内参与角逐的城市不下六个，其中不乏经济实力雄厚的苏南发达地区，某地甚至表示，无论缙云开出什么条件，都在缙云的基础上无条件增加数百万欧元的配资。

经过两年30多轮谈判，起初最不起眼的缙云 笑到了最后。今年前5个月，超过9000万支疫苗瓶从缙云发往全国各地。

世界顶尖企业带来的不仅是10亿元投资。目前，缙云已经成为肖特药包亚洲总部、肖特集团最大的海外投资地和全国最大的疫苗瓶及材料制造中心，一条以肖特药包、肖特玻璃管为核心的健康医疗产业链，正在当地逐步成形。

肖特药包公司德方负责人经常被问到是否适应在缙云的生活。这里就像许多德国的小镇。他说，自己很喜欢这里的蓝天白云和清新空气。

如今，走在壶镇的大街上，不时能遇见来自世界各地的工程师，他们与当地村民住在同一个小区，品尝美味的缙云烧饼时会竖起大拇指用中文说“好吃”，周末会骑着单车在绿水青山间畅游。

凭借优异的资源禀赋，缙云正吸引着更多企业落户。近三年，缙云累计引进大项目83个，总投资280.6亿元。网管物联、樱花智能锁、普崎数码打印、赢康医疗健康等一大批项目选址在此，极大增强了发展能级。

## 3+X 工业体系支撑高质量发展

山区县发展，有两个关键词：高质量和跨越式。只有高质量才可以避免走发达地区走过的老路和弯路；只有跨越式发展才能赶上全省，实现同步的现代化进程。这两者必须同时思考和推进。

缙云牢固树立 工业是第一经济 的理念，相继出台《关于稳企业加快推进制造业高质量发展绿色发展的若干意见》等政策，积极引导加快推进缙云健康医疗、智能家居、现代装备等特色产业发展，加快构建 3+X 生态工业体系支撑跨越式发展。

锯床和特色机械装备产业创新服务综合体正式启用，投资10亿元的网管物联智慧供应链产业园顺利落地，中德产业园启动建设。

随着一家家企业迈向 绿色，打造良性的工业生态系统成为区域提质的关键所在。为此，缙云专门设定生态环境门槛，筛选出与县域发展路径匹配、协调的产业，并引导产业集群化发展。在壶镇，缙云五金科技产业园在生态工业理念下应运而生。山区县可利用土地十分紧缺，我们开发利用低丘缓坡，集聚起原本散乱的企业。缙云五金科技产业园相关负责人说。

紧盯高端装备制造、智能家电、健康医疗三大主导产业，缙云坚持精准招商、以商引商，招引了包含国家铁路局定点生产单位、医疗器械行业隐形独角兽企业、小米产业链合作配套企业等在内的一系列高质量项目。2020年，当地克服疫情影响引入亿元以上项目8个，今年上半年引入亿元以上项目10个，阶段性招引数量和投资规模创自园区成立起的历史新高。

良性工业生态系统，让这座山区县城成功入选 中国创新百强县。2000-2020年，缙云规上工业总产值从10.2亿元上升到了266.1亿元。目前，全县拥有国家高新技术企业81家，省级以上企业研发机构46家，100多项产品技术跻身全国或全球单打冠军。

但要实现跨越式发展，空间短板依然存在，急需以 大格局 支

撑未来的 大发展。这意味着，十四五 期间要以 亩均论英雄 改革作为转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的有力抓手，实现平台二次创业，开辟新发展空间。

由此，一个 万亩千亿 的新平台呼之欲出。

那么，如何实现高质量？近年来，缙云 三服务 2.0 版持续开展 精准帮扶企业、振兴实体经济 专项行动，以及 百名局长联百企 等特色活动。涉企干部深入生产一线问需问计，2020年累计收集各类问题127个，已解决121个，解决率95.3%。与此同时，全县精准抓好 小升规 雏鹰 小巨人 等企业培育工作，使22家缙云企业入选省 小升规 培育库，3家企业入选省 放水养鱼 行动计划培育库，锯力煌被评为第三批国家专精特新 小巨人 企业，天喜厨电、涛涛车业、金棒运动三家企业出口同比增长均达到100%以上。从 低散乱 到 高精尖，缙云生态工业在创新驱动中，不断迭代更新，实现突破。

## 数字化改革赋能传统工业转型升级

依靠智能焊接手臂和激光切割机等技术革新，车间工作效率提升了40%以上。在缙云浙江锯力煌锯床股份有限公司生产车间，焊接机器人灵活地挥动手臂，焊缝处火花闪闪，一条整齐的焊缝即时完成。

数字化、智能化、标准化生产线的改造，使得该企业在劳动成本、产品技术上完成 迭代，产品质量已经达到世界先进水平。锯力煌2020年实现销售额2.91亿元，逆势增长85%，获评省 隐形冠军 企业、入选工信部专精特新 小巨人 企业。

锯力煌是当地传统产业向 智造 蜕变的一个缩影。坐落在缙云经开区的 浙江君鸿机械 是一家拥有400多名员工的民营企业，本地员工占比达到了80%以上，农村户籍工人达到了90%以上。为了提高员工收入，让工厂400多个家庭过上富裕生活，君鸿机械承诺在未来3年实现员工平均工资再增长30%以上。

承诺的底气，源自一款刚刚上线的 蒲惠制造 数字化改造项目。君鸿机械总经理贺小丰表示，这是缙云首款企业定制版数字化项目。在数字化车间展示中心，贺小丰指着墙上的9块大屏幕介绍，这就是君鸿机械的朋友圈 九宫格。

九宫格 里显示着君鸿机械的仓库原料、销售进度、生产质量、生产计划、生产进度、车间情况等相关信息，可以实时分享给上下游全产业链，以此控制成本，提升利润，从而提高员工待遇，稳定企业创新能力。截至目前，缙云已有37家企业与 蒲惠制造 签订数字化改造协议。

今年上半年，缙云规上工业增加值同比增长44.3%，增速位居山区26县第2；外贸出口同比增长86.2%，制造业出口占全市的比重达到了55%；全县规上工业企业研发活动支出增长51.2%，高新技术产业增加值增长49.9%。

近年来，缙云加快推进金属制品业数字化改造提升、工业节能与绿色制造、机床产业智能化技术改造、小微企业园建设提升等省级试点工作，成功举办2020中国锯床产业创新峰会，加快传统制造业改造提升获2020年度省政府督查激励，规上企业累计实施数字化改造MES、ERP系统项目38个，上云企业1050余家，装备数控化率、机器联网率分别提高到40%、25%，数字经济核心产业增加值连续三年全市第1。

今年1-6月，企鵝科技智能化改造项目、安康特种钢新兴产业项目、晨龙集团产业升级和工业强基及制造新模式项目入选省 五个一批 项目。大力开展两化深度融合省级试点建设，累计完成22个两化深度融合示范区建设项目，完成投资2700余万元，拨付奖励资金465万元，天喜厨电、山蒲照明、涛涛车业、精美铝业4家企业获两化融合管理体系贯标评定证书，实现了全县零的突破。

此外，运用信息化手段完成对180家规上企业和380家3亩以上规下企业的新一轮 亩产效益 分类评价。鼓励企业加快技术改造，仅今年上半年新增推广工业机器人应用30台，实施 机器换人 项目52个。

生态富民 工业强县。眼下，缙云正以加快建设 三城三地 为着力点，积极打造 万亩千亿 为引领、特色园区为支撑、小微企业园区为补充的平台体系，重点抓好生态工业、传统制造业、数字经济等三个2.0版，深入开展 三高三百 计划，力争生态工业总产值在全市率先突破千亿元大关，在全省山区26县和大花园最美核心区中走在前列。

